

[乡团简介]

美国
地理面积约为
962.9 万平方公里
人口约 **3.1** 亿(2010年)
南加州海南乡亲:约5万人
制图/张昕

T25
百年乡团

乡
团
寄
语

第十四届世界海南乡团联谊大会纪念专刊
THE 14TH CONGRESS OF THE WORLD FEDERATION OF HAINANESE ASSOCIATIONS

海南日报社 海南省归国华侨联合会 联合出品

美国南加州海南会馆

美国南加州海南会馆是由一群来自越南移居美国南加州的海南乡贤所创建的一个非牟利社团组织。其宗旨为:联络乡谊、促进团结、发挥互助、服务同乡。

美国南加州海南会馆的前身是“南加州海南同乡会”,成立于1982年,公元1992年易名为“美国南加州海南会馆”。韶光似箭,日月如梭,眨眼间南加州海南会馆成立至今已有33年了。33的光阴在历史的长河中只是弹指一挥间,但对南加州海南会馆而言,却是一段漫长而艰巨的奋斗历程。



39

美国南加州海南会馆

在过去33年的时间里,南加州海南会馆先后完成了许多饶具意义的大事。这些大事包括:主办第九届世界海南乡团联谊大会,购置新会址、成立耆老相济组及购买玫瑰岗福地,为过世的乡亲找寻永恒的归属,经常发动同乡赈灾,赈济中国、美国、越南等地的灾民,范围包括水灾、地震、以及美国的“9·11”恐怖袭击,特别是公元2014年7月18日,海南文昌家乡先后两次被“威马逊”超强台风的肆虐,南加州海南会馆发动南加州的侨界向家乡捐款,并专门组织了一个由七名代表组成的“南加州海南乡亲爱心慰问团”,将捐到的善款带回海南家乡文昌,分别捐给受灾最严重的文昌翁田、罗豆、铺前和昌洒。不仅如此,南加州海南会馆还发动同乡捐款资助海南家乡文昌铺前镇兴建文教中心与医院,其中文教中心的大部分资金乃由本会全体乡亲捐

办“中山华文学校”,教育华人子弟;本会馆还先后三次分别邀请来自新加坡及海南的琼剧团前来南加州演出,实现了琼剧从来没有来过美国演出的零的突破,本会还于公元2014年6月邀请来自海南家乡的海口艺术团专门前来演出精彩的节目,在南加州侨界造成了巨大的影响和轰动。

在以上简介的南加州海南会馆现完成的大事中,其中最具重大历史意义的大事是:公元2005年11月26至27日,本会馆成功地在南加州洛杉矶著名的棕榈大酒店举办了“第九届世界海南乡团联谊大会”,这是一个创举!因为当时本会还只是一个创办了23年的资历尚浅的“后辈”乡团,结果证明,本次大会在“联谊、人文、商机、共荣”的主题下取得完满成功!

为促成大会如期顺利举行,时任会长的吕诗澄先生和会馆的其他热心海南乡亲一道,使出了浑身解数,在签证、通关等方面多方设法,为海南代表团赴美提供便利。本次赴美的海南代表团80余人,创下了罕见的大团“零拒签”记录。

美国南加州海南会馆是此次大会承办者,美国北加州海南同乡会、美国德州海南同乡会协办。吕诗澄说,南加州约



海南省基础教育交流团到洛杉矶进行教育交流。

林萌 摄

有海南乡亲四五万人,但平时比较分散,集中起来也很不容易。这些乡亲在美从事的行业涉及贸易、餐饮、家私、家政、美容等行业,这些乡亲初到美国时穷得叮当响,是人家救济的对象,如今他们已经成为有能力救济别人的人。吕诗澄祖籍海南文昌锦山溪尾坡村,1942年出生在越南。1975年作为越南难民,他带着刚刚出生18天的女儿从海路逃往美国,开始了在美国的半生拼搏。现在,他在全球许多国家和地区经营美容美甲器材并在安徽亳州开设中美合资的中药饮片公司,在美国南加州的华人经济中占有一席地位。

第九届世界乡团联谊大会发表了《联合公报》。大会认为:“本次大会在美国举办,标志着世界海南乡团联谊大会走出亚洲,成功将海南乡团联谊的纽带从亚洲延伸到美洲大地,大大丰富了联谊大会的生命和内涵”。大会强调:“各乡团应互助互信,加强交流,团结合作,营造商机,进一步加强彼此之间、各国家各地区之间的经贸、文化、教育、科技等方面的合作”。这充分反映出主办方期待在巩固海南人社会伦理的基础上,推动乡团与乡团之间;乡团与海南家乡之间的商贸合作发展,寻求共同繁荣的愿望。

[会长寄语]

美国南加州海南会馆
会长 韩耀畴

第十四届世界海南乡团联谊大会,终于如期开幕了!在此,本人谨代表美国南加州海南会馆,热列祝贺大会圆满成功!

本会作为在美国南加州举办的“第九届世界海南乡团联谊会”的主办国,深知组办这么一个超大型的国际活动所付出的艰辛。在此,本人特代表本会向主办这次大会的澳大利亚海南同乡会致以最衷心的感谢和最诚挚的祝愿!

众所周知,每两年在世界各国举办一次的世界海南乡团联谊大会促进乡情的交流和互动,传承及维护我们海南族裔的特有文化及特色。为此,本人提出如下建议:1、建议今后的世界海南乡团联谊大会的永久会址设在海南,今后的世界大会就近在海南各县市举办;2、建议海南省在省城海口市、文昌市及琼海市等侨乡设立“海南华侨博物馆”,传承、弘扬海南独特的华侨文化,增加海南国际旅游岛的国际元素及内涵;3、为了更好地使用海南宝贵的华侨资源,建议海南省政府的相关职能部门与海外的海南乡团一起做一次彻底“世界海南琼籍华侨华人人口普查”,以便根据普查结果合理、科学地分配和使用有限的资源。

美国南加州海南会馆,作为“世界海南乡团联谊会”发起社团之一,时刻关心、盼望海南家乡所发生的所有变化。我们相信:在海南省政府的强有力有效的领导下,我们的祖籍地——海南家乡会越来越好!

(文字整理/金昌波)



2004年,回文昌寻根考察的美国乡亲。

陈德雄 摄

(文字整理/金昌波)